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Херсонська державна морська академія 

Аналіз аварійності показує, що велика кількість аварій і катастроф на 

морі відбувається через людський фактор. Оператору важко приймати 

правильні рішення у складних умовах і особливо у критичних ситуаціях [1, 2]. 

У роботах [3, 4] проведені дослідження впливу стресових ситуацій та тривалих 

термінів перебування у морі на безпечність процесів керування судном, у 
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роботі [5] досліджено ефективність тренінгів при проведенні 

перепідготовки судноводіїв. 

Разом з тим, результати досліджень показують, що суттєвих результатів у 

зменшенні впливу людського фактору можна досягти лише через впровадження 

автоматизованих та автоматичних систем керування рухом суден [6-9]. 

Для перевірки працездатності та ефективності методу, алгоритмічного і 

програмного забезпечення модуля оптимального керування проведено 

експеримент на Стенді Імітаційного Моделювання [10], створеного авторами на 

базі навігаційного тренажеру Navi Trainer 5000. 

Результати моделювання підтвердили працездатність і ефективність 

методу, алгоритмічного та програмного забезпечення модуля оптимального 

керування рухом судна, що мінімізує збитки у випадках неминучого зіткнення. 

 

Рисунок 1 – Схема руху суден 

Складові швидкості цілі у проекціях на осі зв’язаної із судном системи 

координат визначаються із наступних рівнянь [11]: 

𝑉𝑥1 = 𝑉𝑥
𝑡𝑔

𝑐𝑜𝑠∆𝑘 − 𝑉𝑦
𝑡𝑔

𝑠𝑖𝑛∆𝑘, 

𝑉𝑦1 = 𝑉𝑥
𝑡𝑔

𝑠𝑖𝑛∆𝑘 − 𝑉𝑦
𝑡𝑔

𝑐𝑜𝑠∆𝑘, 

де 𝑉𝑥
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− складові швидкості цілі у проекціях на осі ЗСК цілі. 
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Задачею дослідження є мінімізація кінетичної енергії зіткнення судна і 

цілі на момент 𝑇 зіткнення 

𝐾(𝑇) = 𝑚 (
∆𝑉𝑥

2(𝛳(𝑡), 𝛿(𝑡))

2
+

∆𝑉𝑦
2(𝛳(𝑡), 𝛿(𝑡))

2
) ⟶ 𝑚𝑖𝑛, 

де 𝑉𝑥 , 𝑉𝑦 – поздовжня та бокова лінійні швидкості судна, 

Цільова функція досягає мінімального значення 𝐾(𝑇) ⟶ 𝑚𝑖𝑛 при умові 

мінімізації складових відносної швидкості руху судна і цілі. Схема руху суден 

наведена на рис. 1 [12]. 

Висновки. Розглянуті питання автоматичного керування рухом судна при 

неминучому зіткненні з метою мінімізації кінетичної енергії зіткнення. 

Розроблено метод, алгоритмічне та програмне забезпечення модуля системи 

автоматичного керування рухом судна, що дає змогу мінімізувати кінетичну 

енергію при неминучому зіткненні. 
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ПРОБЛЕМА НИЗЬКОТЕМПЕРАТУРНОЇ КОРОЗІЇ НА РЕЖИМАХ 

НИЗЬКИХ ТА ЧАСТКОВИХ НАВАНТАЖЕНЬ 

Погорлецький Д. С., кандидат технічних наук, Морозов В. С., магістр 

Херсонська державна морська академія 

Система охолодження представляється об'єктом, ресурси якого для 

забезпечення надійної, економічної роботи двигуна з задовільними 

екологічними показниками практично не використані. Робочий процес двигуна 

являє собою, з одного боку, переміщення поршня по циліндру, а з іншого – 

безперервна зміна стану робочого тіла, що характеризується температурою і 

тиском. Два цих одночасно протікаючих процесу супроводжуються такими 

явищами, як: вібрації циліндрових втулок, кавітаційно-корозійні руйнування 

охолоджуваних поверхонь, накипу утворення на них, теплообмін між деталями 

двигуна і теплоносієм. Підвищення температурного рівня деталей циліндро-

поршневої групи сприяє скороченню періоду затримки запалення, що 

позитивно позначається на екологічні характеристики двигуна. Завдання 

вибору структурної схеми системи охолодження і визначення параметрів 

охолодження повинна вирішуватися з урахуванням всіх перерахованих 


